

ÚVODEM

Řada Studia sociologica v průběhu několika posledních let nabízí mladým talentovaným badatelům příležitost publikovat výsledky své práce a chce tak činit i v budoucnu. Snaží se při tom prezentovat širší tematického záběru katedry, a proto zařazuje jak práce povahy teoretické, tak empirické výzkumné studie. Na editora čísla tak klade velký úkol tuto žánrovou a obsahovou pestrost nějak vhodně uvést. Není vždy snadné najít pro předkládané práce jakéhosi společného jmenovatele či úběžník dalšího směřování, platí to ostatně i o výzkumném záměru katedry (MSM 002162041), v jehož rámci většina studií vznikala.¹ Dílčí úkol nesl název „Aktéři, rizika a důvěra“ a zahrnoval několik proudů bádání. Významnou složku v něm tvořilo studium sociálních deviací, zejména v návaznosti na mezinárodní projekt self-reportového výzkumu delikvence mládeže ISRD-2. Výzkumný záměr ovšem vytvářel prostor i pro rozvíjení dalších témat: navázal také na mezinárodní projekt Eurequal (výzkum sociálních nerovností koordinovaný S. Whitefieldem z University Oxford) a umožňuje tak rozvíjet studium řady aktuálních otázek, jako jsou proměny bydlení anebo problematika národnostních menšin a vztahů k nim.

Předkládaný sborník nabízí jak přehledové studie k problematice sociální změny v islámském světě (K. Černý) či diferenciaci sociálního státu a přístupu k nerovnostem ve světovém kontextu (E. Mitchell), tak výsledky empirických studií v oblasti bydlení (J. Sládek, Z. Podaná) nebo postojů k menšinám (P. Lupač). Přejít k problematice delikvence zajišťuje článek E. Moravcové, který vychází z její bakalářské práce a který byl již prezentován i na zahraničních konferencích. Ukázky z prací nejmladší generace našich kolegů doplňuje metodologicky zajímavý text T. Iskanderové o výzkumu image televizních moderátorů.

Budeme samozřejmě rádi, pokud si čtenář z těchto témat vybere a pokud ho shromážděné texty zaujmou. Rozhodně jim nechybí pestrost či originalita přístupů, a proto jsou nejen příslibem do budoucna, ale již dnes poměrně přesvědčivým dokladem vyzrálosti nové generace sociologů a socioložek.

Jiří Buriánek

¹ Definitivní podoba souboru textů vznikla již v rámci Programu rozvoje vědních oblastí na Univerzitě Karlově č. P07 *Psychosociální aspekty kvality lidského života*, podprogram *Psychologické a sociální aspekty utváření životních drah, životních stylů a kvality života – determinanty a perspektivy*.